
 

 

Gemeinde Gudow 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport der 
Gemeinde Gudow am Donnerstag, den 12.09.2024; Bürgerhaus, Kaiserberg 15, 
23899 Gudow 
 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  20:23 Uhr 
 
 
Anwesend waren:  
 
Vorsitzende/Gemeindevertreterin 
Rave, Melanie 
 
Stellvertretender Vorsitzender 
Vokuhl, Timo 
 
Gemeindevertreterin 
Hagemann, Farina 
 
Gemeindevertreter 
Meincke, Martin 
 
Wählbare Bürgerin 
Baginski, Thérése 
 
Wählbare Bürger 
Burmeister, Thorsten 
Sinning, Sebastian 
 
Gäste 
Möllmann, Lübbert 
Goebel, Horst 
Büschking, Gabriele 
 
 
Abwesend waren: 
Anna-Maria König 
  



 

 

Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

2) Niederschrift der letzten Sitzung 

 

3) Bericht der Vorsitzenden 

 

4) Einwohnerfragestunde 

 

5) Interessenbekundungsverfahren Trägerschaft Kindertagesstätte 

 

6) Satzungsänderung Benutzungsgebühren für die gemeindliche Kindertagesstätte 

„Zwergenstübchen“ 

 

7) Kinderfest und 50 Jahre Kita 

 

8) Verschiedenes 

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
  



 

 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle anwesenden 
Ausschussmitglieder und die Gäste. Sie stellt fest, dass die Einladung form- 
und fristgerecht ergangen ist. 
 
Es ergeben sich keine Änderungswünsche zur Tagesordnung. 
 
 

2) Niederschrift der letzten Sitzung 

 

Die Niederschrift der letzten Sitzung wird nicht beanstandet. 
 
 

3) Bericht der Vorsitzenden 

 

Frau Rave berichtet, dass die Spielgeräte für die gemeindlichen Spielplätze 
bestellt und zum Teil bereits geliefert sind. Der Aufbau erfolgt in Kürze. 
 
Des Weiteren berichtet Frau Rave über die Auflösung des Schulmuseums. 
Eine zukünftige Verwendung des Raumes steht noch nicht fest.  
 
Ermuntert durch den Politikunterricht und mit dem Willen etwas zu bewegen 
hat ein Kind aus Kehrsen Frau Kelling darauf angesprochen, dass es keinen 
Bolzplatz mehr in der Gemeinde gibt. Den Ausschussmitgliedern ist bewusst, 
dass das Angebot für die größeren Kinder nicht sehr umfangreich ist und berät 
über einen Bolzplatz hinter der Turnhalle. Hierfür sollen die Tore richtig 
aufgestellt und Ballfangnetze installiert werden. Eventuell wird auch ein 
Basketballkorb an der Turnhalle befestigt sowie die Tischtennisplatte wieder 
vom Sportplatz auf den ehemaligen Schulhof (an die Turnhalle) versetzt. 
 
Die für die Vereine zur Verfügung gestellten Mittel wurden wie folgt verwendet: 
Der TSV Gudow e.V. hat einen Rasenmäherroboter angeschafft. Der 
Schiffsmodellclub Gudow e.V. nutzte die ihm zur Verfügung gestellten Mittel im 
Rahmen der Jubiläumsfeier. Ebenso verwendete der Schützenverein Blaue 
Garde Gudow e.V. seinen Anteil für die Ausrichtung des diesjährigen 
Schützenfestes. Der Gudower Sportfischerverein plant die Anschaffung eines 
Schrankes.  
 
Frau Rave berichtet über die letzte Sitzung des Schulverbandes und weist 
darauf hin, dass die Bauarbeiten der neuen Grundschule und der Erweiterung 
der Gemeinschaftsschule abgeschlossen sind und der für die Baumaßnahme 
vorgesehene Kostenrahmen unterschritten wurde. In einem weiteren 
Bauabschnitt werden nunmehr die alten Grundschulräume für die Nutzung 
durch die Gemeinschaftsschule ertüchtigt. Die Baumaßnahmen findet zumeist 



 

 

in den Ferien statt, so dass der Schulbetrieb nicht beeinträchtigt wird. Die 
Schule kann am 27. September 2024 am Tag der offenen Tür besichtigt 
werden.  
 
Da es in Gudow nur noch eine AusträgerIn für den Möllner Markt gibt, wird 
darüber beraten eine Zeitungsbox sowohl in Kehrsen beim Landgasthof 
Meincke als auch in Gudow beim Landhaus Hartz aufzustellen.  
 
Die Idee einen Bücherschrank zum Stöbern und Tauschen in Gudow 
aufzubauen wird vorangetrieben. Zu diesem Zweck könnte eines der ersetzten 
hölzernen Buswartehäuschen aufgestellt werden. Frau Hagemann signalisiert, 
dass sie sich um den Bücherschrank kümmern möchte. Ein Ort sowie die 
konkrete Umsetzung des Projektes steht derzeit noch nicht fest. 

 

 

4) Einwohnerfragestunde 

 

Es ergeben sich keine Wortmeldungen. 

 

 

5) Interessenbekundungsverfahren Trägerschaft Kindertagesstätte 

 

Die Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert beispielhaft 
das Punktesystem, das bei der Auswahl des Trägers helfen soll. Unter 
anderem werden hier die Erfahrungen/Referenzen in der Führung und 
Verwaltung von Kindertageseinrichtungen, das Betreuungskonzept, das 
Personalmanagement und die Öffnungs- und Betreuungszeiten bewertet. 
Diese Aufzählung ist nicht abschließend und stellt lediglich einen Auszug aus 
dem Katalog des eigens zu diesem Zwecke ins Leben gerufenen Gremiums 
dar.   

 
Veröffentlichung des Interessenbekundungsverfahrens soll im Anschluss an 
die Gemeindevertretersitzung am 17.09.2024 erfolgen und 
Interessenbekundungen bis zum 30.11.2024 zulassen.  
 
Nach Ablauf der Einreichungsfrist wird das Gremium die eingegangen 
Interessenbekundungen sichten, werten und eine Auswahl für die 
Interessenbekundungsgespräche, welche im ersten Quartal 2025 stattfinden 
sollen, vornehmen. 
 
Nach den Gesprächen erfolgt eine Empfehlung an den Ausschuss für 
Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport und die Gemeindevertretung Gudow.  
 
Beschluss: 
Das Interessenbekundungsverfahren wird in der empfohlenen Form 
veröffentlicht.  
 



 

 

Abstimmung: Ja: 7   Nein: 0 Enthaltung: 0 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 

 
 
6) Satzungsänderung Benutzungsgebühren für die gemeindliche 

Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ 
 
Frau Rave führt in das Thema der Satzungsänderung ein und erläutert, dass 
sich die vorgesehene Änderung lediglich auf die Einnahme der Knabber- und 
Snackmahlzeiten bezieht.  
 
Aufgrund einer fehlenden Ausgabeküche dürfen keine Speisen mehr in der 
Kindertagesstätte zubereitet werden. An der Problemlösung wurde gearbeitet, 
es konnte jedoch keine für alle Beteiligten annehmbare Lösung gefunden 
werden, so dass den Kindern nunmehr Snacks und Knabbermahlzeiten, bspw. 
Frühstück, mitgegeben werden sollen.  
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport empfiehlt der 
Gemeindevertretung die Änderung der Kita-Satzung zu beschließen.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0 Enthaltung: 0 

 
 
7) Kinderfest und 50 Jahre Kita 

 
Frau Rave übergibt das Wort an ihren Stellvertreter Herrn Timo Vokuhl.  
 
Herr Vokuhl führt in das Thema ein und erläutert, dass das Programm des 
geplanten Festes noch in Arbeit ist und in Zusammenarbeit mit der Kita und 
der Gemeinde Gudow entstehen soll. Eventuell wird zu diesem Zwecke ein 
Festausschuss gebildet. 
 
Derzeit steht jedoch bereits fest, dass das Fest am 14.06.2025 auf dem alten 
Schulhof in Gudow stattfinden wird.  
 
Die bisherige Planung sieht vor, dass das Fest mit einem Umzug starten 
könnte. Von 11:00 bis 14:30 Uhr plant die Kita Programm für die Kleinsten. Es 
soll jedoch nach 14:30 Uhr weitere Programmpunkte für die größeren Kinder 
und junge Erwachsene geben. Unter anderem sind derzeit eine Kinderdisco, 
Torwandschießen, kleine Fahrgeschäfte sowie eine Sommerrodelbahn im 
Gespräch. Herr Vokuhl wird über den weiteren Verlauf informieren.  

 
8) Verschiedenes 

 
Die Vorsitzende bittet um Wortmeldungen zum Punkt Verschiedenes.  
 



 

 

Frau Kelling ergreift das Wort und berichtet, dass am 03.10.2024 anlässlich 
des Tages der deutschen Einheit und der 30-jährigen Partnerschaft der 
Gemeinden Zarrentin und Gudow ein gemeinsames Fest geplant sei.  
Dieses beginnt mit einer Fahrradtour nach Zarrentin wo verschiedene weitere 
Programmpunkte folgen. Der Festtag wird mit einem Gottesdienst in Zarrentin 
beendet. 
 
Auch in diesem Jahr wird der lebendige Adventskalender in Gudow, Kehrsen, 
Segrahn und Sophiental stattfinden. Anmeldungen können ab 01.10.2024 
online erfolgen. 
 
Der Gudower Weihnachtsmarkt findet traditionell am 1. Advent statt.  
 
Am 13.12.2024 lädt die Gemeinde zum Seniorenkaffee ein.  
 
Frau Kelling berichtet, dass der Entwurf des derzeitigen Planungsstandes des 
Feuerwehrgerätehauses der HFUK (Hanseatische Feuerwehrunfallkasse) 
vorgelegt wurde. Die Rückmeldungen dazu sind übersichtlich, grundsätzlich 
gibt es derzeit keine Einwände seitens der HFUK. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich Frau Rave für 
die gute Sitzung und schließt diese um 20:23 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_________________    ____________________ 
Melanie Rave     Thérése Baginski 
Vorsitz       Schriftführung 


